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一

、考点 内 容梳理

《普通 高 中 数学课程标 准 （ ２ ０ １ ７ 年 版 ） 》

将二项式定理划 归 到 选择性必修 中 ， 具体要

求为
“

能用 多 项 式运 算 法则 和计数原理证 明

二项式定理 ， 会用二项式定理解决与二项 式

展开式有关的 问题 。

”

其核心 目 标是解决二项

式展开式有关 的 问题 。

通过研究 近 十 年 （ ２ ０ １ ３
？

２ ０ ２ ２ 年 ） 全 国

高考卷 中有关二项式定理的考题 ， 不难发现 ：

二项式定理考查 的 频率相对不高 ， 试题居 于

填空题的前面两个 ，题 目 难度偏低 ； 考查 的 内

容主要是二项式定理 中展开式 的通项公式及

展开式 中 的一些结论 。

刘 朝 海

二
、 例 题讲解

１ ． 展开式 中 项与项 的 系 数

二项式展开式 中 的通项公式是一个核心

考点 ， 原因 在 于通过通 项公式可 以 计算 展开

式 中 的任意项 。 通项公式 中有几个概念需要

注意区别 ， 以免混淆失分 ， 特别是二项式 系数

和项 的系数之间 的辨识 。

倒 １求 （ １ ２工 ）

７

的展开式的第 ／
！ 项

的 系数 。

分析 ： 本题主要考查二项 式定理 中 展开

式 的 通 项公式 ， 考查 同 学们

的数学运算能力 。

解 ： （ １ ２ ｊｃ ）

＇

的展开式 的第 ／
Ｉ 项是 Ｔ

５＋ １

决问题时可 以借助数形结合的方法 。

（ ４ ）在复数问题 中 出 现绝对值时 ， 要注意

理解为复数的模 的运算 ， 而非取正 ， 可 以 通过

近几年的高 考 真题进行一 轮备考训 练 ， 确保

复数在高考 中不丢分 。

三 、 例 题 精选

洌 １ （ 复 ：数的 審 ：＿概衾 ＞幾复数 痛

足 ｉ ｓ ：  ３   ｉ

＝

之 ， 则 之 的虚部为 （ ） 。

八 ？ ２ ｉＢ ．２ ｉＣ ？ ２Ｄ ．２

解 析 ： 因 为 ｉｒ ３  ｉ＝２
， 所 以

（ １ ＼ ） ｚ
＝

３  ｉ ， 贝 （ Ｊ之
＝＾

 ．
＝

１  １

（ ３   ｉ ） （  １ ｉ ）  ２  Ａ  ｉ

（ ｉ   ｉ ） （ ｉ＋ ｉ ）
 故

选 ｃ 。

洌 ２｛氣 数 的檩） ｅ 知齡敏 ＝
＝

？ ＋

ａ  ２  ）  ｉ 在复平面 ： 肉对遶 ：的ｊ ； 位 于屬一 曝

且 ２ 
＝

ａ／ＨＴ  ？ 刚二 ＝

（ ｉ ｔ

，

１

八 ． ３   ｉ Ｂ ． ３ ＋  ｉ

Ｃ ． ｌ ＋ ３ ｉＤ ． １  ３ ｉ

ｆ

ａ ＞ ０ ，

解 析 ： 由 题 意 知由 ｒ ＝

＼ ａ ２ Ｚ＞ ０
 ９

＼／ａ
２

＋ （ ａ  ２ ）

２＝
 ， 解得ａ

＝

３或ａ
＝

 １

（舍去 ） ， 故尽 ＝

３ ＋  ｉ

＝

（ ３ ＋  ｉ ）
？

（  ｉ ） 
＝

３ ｉ ＋
ｌ ｌ

１
。 故选 Ｉ ）

Ｄ

倒 ３ｆ：眞数的 四 ，爛运 ｂ 知 ｕ ｅ

Ｒ
，

ｉ 是 虚数单位 。 若 ａ ＋ ｉ 
＝

３ ６ ｉ
， 则 （ ６

ａ  ｉ ” 
＝

（ ） 。

八 ？ １ ０ ＋ ６ ｉＢ ． ８ ＋ ６ ｉ

Ｃ ．９  ６ ｉＤ ．８  ６ ｉ

解析 ： 由ａ ＋ ｉ 

＝

３  ６ １ ， ＜２ ， ６ ６ １＾
， 可得 （２

＝

３ ， ６
＝

 １ ， 所 以 （ ６ ａ ｉ ）

２

＝
（  １ ３ ｉ ）

２

＝

（ ｌ ）

２

＋ （  ３ ｉ ）

２

＋ ２ （  １ ）（  ３ ｉ ）
＝

８ ＋ ６ ｉ ０

故选 Ｂ 。

倒 ４（复数 的 几何意 义 ） 若复数 之 满

足 之
？

（ ２   ｉ ） 

＝

２ ｉ ＋ ３ （ ｉ 为虚数单位 ） ， 则 ［ 在

复平面 内对应的点位于 （ ） 。

八 ． 第一象限Ｂ ． 第二象 限

Ｃ ． 第三象 限 Ｉ ） ． 第 四象 限

解析 ： 因 为 ２
？（ ２  ｉ ） 

＝

２ ｉ ＋ ３ ，所 以 之
＝

２ ｉ ＋ ３ （ ２ ｉ ＋ ３ ） （ ２ ＋  ｉ ）４７ ．＿ ｒ ｗ

＾７

＝

（ ２ ， ） （ ２ ＋  ｉ
）＋之

＝

＋
—＿氣平 面 ｆ％对蠢 ■ Ｉ基

（＋ 

？

Ｄ 

？

位 宁 ：寫Ｗ魏限 ＇

Ｐ 故寒 ａ
，

（ 賣任编轉 王 福华 〉

４



＝ Ｃ
？Ｘｎ（  ２工 ）

３

＝
Ｃ

？Ｘ（ ２ ）

３

Ｘ工
３

＝

２ Ｓ ０ ｓｃ 〇

所 以展开式的第 ／
ｌ 项 的 系数是 ２ ８ ０ 。

评 注 ： 本题 主 要考 查 二 项 式 定理 的 通 项

公式 ， 对 于 通 项 公式 需 要 注 意 项 、 项 的 系 数 、

二 项 式 系 数之 间 的 区 别 。

２ ． 展开式 中 项 的 系数和

对于二项式展开式 中 项 的 系 数 和 、 奇数

项 的系数和 、 偶数项 的 系 数和 ，命题者往往需

要我们求解其值 。 该类 问题主要采用赋值法

予以解答 ，

一般情况下 ， 工 可 以尝试赋值为 ０
，

１
，

１等 。

ｆｅｌ ｌ２设 （ ２ ｊｃ＋１ ）

’

＝
ｈ ａ Ａ＋

ａ
２
〇ｃ

ｌ

＋ 

＊ ＊ ＊ ＋ ａ
７
ｊｃ

，

， 求 ：

（ ｌ ） ａ  ＼ ａ
 ２ａ

 ７ ；

（ ２ ） 
ａ

 ｔ＋ ａ
 ３ 
＋ ａ

 ：１ ＋ ａ
 ７ 〇

分析 ： 本题主要涉及 二项 式展开式 中 系

数的关系 ， 可 以采用赋值法 。

解 ： （ １ ）令 工
＝

０
， 则 ａ

。

＝

 １ 。

令ｊｃ 
＝

 １ ， 贝 （ Ｊ３ 

’

＝
ａ

。
ａ ａ

 ２
＋ｈ ａ

７ 〇

所 以ａ
！＋ ａ

２ ＋ 

＂ ． ＋ ａ
７

＝

３
，

１ Ｃ

（ ２ ） 由 （ １ ） 知 ， （ ａ
。
ａ

 ２
＋ ａ ， ４ ａ

（

） ＋ （ ａ
 ｔ＋

ａ
 ３

＋ ａ
 ：１ 
＋ ａ

 ７ ） 
＝

３
１

 〇 ①

令ｊｃ
＝

 １ ， 贝 （ Ｊ（ ａ
 ０

．  ＋ａ
 ２ ｈ ａ ＋ａ

 ｅ）

（ ａ
 ｔ＋ ａ

 ３ 
＋ ａ

 ：） ＋ ａ
 ７ ） 

＝

 １ 〇 ②

３
７

＋  １

寸ｄ
 １ｃｉ

这ｃｌｃ ｔ
 ７

２
。

评 注 ： 本题 主 要采 用 赋 值 法 解 决 二 项 式

展开式 中 的 系 数 问 题 ， 本题还 可 以 通 过 变 形

展开后 求 系 数 。

３ ． 展开式 中 的 综 合 问 题

二项式 中 的综合问题 的主要考查方 向 是

将底数的项数变 为 三项式 ， 该类 问题可 以 尝

试因式分解 ， 转化为两个二项式相乘 问题 ； 也

可 以尝试将其 中 两项 看作一 项 ， 转化为二项

式里面嵌套一个二项式问题来解决 。

３ ｛ ｃｃ

ｚ

ＯＣ  ２ ）

°

的展开式 中 项

的系数为 。

分析 ： 本题的括号 内 为三项式 ， 考虑 因 式

分解后 ，采用分类讨论思想解决 。

角？ ： （ 工
２


〇ｃ  ２ ）

０
＝

（ ｊｃ＋  １ ）

ｊ

（ ｊｃ ２ ）

Ｊ

， 其

知识篇 科 学备考新指 向 Ａ
高考数 学２ ０ ２ ２ 年 Ｕ 月 Ｔ玉

中 ， （ 工 ＋ １）

：＞

展 开 式 的 通 项 公 式 为 Ｔ＾ ＋ １
＝

； （ ｊｃ ２ ）

°

展开式 的 通 项公式为 Ｔ＼＋ １

＝

ｃ
７

；＞

ｓｃ

：， ｒ

（  ２ ｙ 〇

欲求 Ｗ 项 的 系 数 ４ 与 ｒ 的 取值情况有

－

． ｋ 
＝

０
 ＾ ｒ

＝

＾
＝

 ＼ ９ ｒ
＝

２
；
ｋ
＝

２ ９ ｒ
＝

 １
；

是
＝

３ ，
ｒ 

＝

０
。

故 ｙ 的项 系数为 ｃ
〗

（ ｑ
？２

：＞

）＋
ｑ

？

（ Ｃ
；

？

２

：

） ＋ Ｃ
；（  Ｃ

；
？２

３ ：

）＋ Ｃ
；：（ Ｃ

〗

？２
２

）
＝

１ ２ ０ 。

评 注 ： 本题主要考 查 因 式 分 解之后 ， 将其

看作 两 个二 项 式 的 展 开 式 相 乘 ， 对 于 最 终 产

生 Ｘ 

３

项 的 系 数进行分 类 讨 论 。 若括 号 内 不

能进行 因 式 分解 ， 则 需 考 虑组合展开 。

三 、 备 考建议

从课程标准要求 和 历年 的 考题来看 ，
二

项式定理的考查主要集 中在展开式 的通项公

式 、 相关 的 概 念 及 二项 式 系 数 的 相 关 结论 。

故在第一轮复习 过程 中 给 出如下建议 ：

（ １ ）强化通项公式 的 使用 ， 注 意 区 别 项 、

项 的 系数及二项 式 系 数等有关概念 ， 避免 因

概念理解不清而失 分 。 实 践表 明 ， 许 多 同 学

在利用通项公式解决 问 题 时 ， 由 于不关注 概

念之间 的 区别 ， 导致失分 。 例如 ， 展开式 中某

项 的系数 、
二项式系数和项之间 易混淆 。

（ ２ ） 注意赋值法及 因式分解 的使用 ， 确保

分类讨论不遗漏 。 利用赋值法解决展开式 中

奇偶项 的 系 数和 是涉及 系 数 的正 负 号 问 题 ，

特别是系数带有绝对值 问题时 ， 对于正 负 问

题 更 需 细 心 ， 如 例 ２ 中 还 可 以 变 式 设 问

ａ
 〇 ＋ ａ

 ｔ ＋ ａ
 ２Ｍ
Ｍ ａ

 ？  ； 针 对 例３中

的展开式综合 问 题 ， 常见 的 一种 解决手段是

分解成两个二项式 问 题进行求解 ， 此 时需 要

两部分的项 与 项 相乘得 出 最终 的 展开式 ， 对

于次数的情况讨论成为解决问题的突破 口 。

（ ３ ） 熟悉二项式 系 数之 和 、 对称性 、 增减

性等常见 性质 ， 便 于 抓住解题 的 突 破 口 。 命

题者为提升题 目 本身 的 难度 ， 往往需要借助

一些结论来计算 出 ｎ 的值 ， 据此转化为 常 规

问题 。 这 就要求 同 学们在复 习 备考 时 ， 需 要

牢记一些结论来帮 助我们解决问题 。

（责任编辑 王福 华 ）

５


